

2018 俄罗斯世界杯



黄金一代的碰撞

在巴西 1:2 不敌比利时后，俄罗斯“欧洲杯”正式拉开帷幕。

乌拉圭和巴西是南美整体实力最强的两支球队，他们都具备了强大的团队加上顶级球星，然而在攻守平衡上两队仍然没能做到极致，所以他们输给了两支更平衡的欧洲球队，法国和比利时。这对邻国几乎都迎来了各自的黄金一代，也代表着欧洲足球乃至当代足球的巅峰，7月11日凌晨，一场激情的碰撞蓄势待发。

青年报记者 张逸麟

“我在战术板上从没有输过”

淘汰了巴西队后，比利时主帅马丁内斯自豪地表示，“在战术板上，我从未输过一场球。”

淘汰巴西确实是马丁内斯战术上的胜利，他排出了4-3-3的阵型，却没有和巴西队大打对攻，这套阵容在防守上做得非常到位，费莱尼和维特塞尔的扫荡让巴西的中路进攻很难渗透，默尼耶出色的发挥最大程度上顶住了拥有内马尔和马塞洛的巴西左路，而在反击中，卢卡库的拉边给了阿扎尔和德布劳内更多的空间。

可在前一场比赛中，马丁内斯险些输掉了他的“战术板”，日本队几乎把比利时逼入绝境，但马丁内斯作出的调整起到了效果，高举高打拖垮了日本人的体能和意志力，比利时用“简单粗暴”的方式完成了逆转，“执行是最重要的”，马丁内斯感到自豪的是，他的球员总能很快贯彻自己的战术，比如逆转日本队，比如面对巴西时阵型和战术的改变，与日本队交战的经验让马丁内斯变得更加现实主义，“我们非常勇敢地改变了我们的踢法，而他们充满了对冠军的渴望。”

从硬实力上而言，比利时已经具备夺冠的资本，球队拥有者比利时足球历史上最出色的一批球员，如今他们打进了四强，平了球队历史上最好的世界杯战绩。而且比起1986年希福领衔的欧洲红魔，这支比利时拥有着更多出色的球员，每个位置上都有顶级球星，而且还有像希福这样的灵魂人物，阿扎尔不知疲倦的表率作用感染着所有队友，直到比赛的最后时刻，当他冲起来的时候，巴西人也只能用犯规和黄牌在阻止他。这是真正意义上的黄金一代，俄罗斯世界杯也是他们冲击大力神杯的最好机会。

马丁内斯有这样的自信，当他执教比利时队后，25场比赛只输掉了他执教的第一场，并保持着24场不败的纪录。来到俄罗斯后，比利时队至今已经打入了14粒进球，超过了1986年墨西哥世界杯上创造的12球队史纪录，而且14粒进球中除了卢卡库的4球和巴西队的一个乌龙球，其他8粒进球来自于8名不同的

球员，遍布了门将之外的各个位置，足以体现球队强大的整体进攻实力。

然而马丁内斯更重视的是球队的防守，“说实话我并不担心我们的进攻，但我们在防守时需要成为一个整体，对方的每一次破门都会让我们学到一些东西，然而去弥补这些漏洞，我们一直在提升。”与巴西的比赛，孔帕尼和阿尔德维雷德齐力化解了巴西在禁区内多次的险情，而当巴西队撕开防线时，他们还必须面对库尔图瓦，这场比赛库尔图瓦完成了9次扑救，创下本届世界杯门将扑救次数新高，其中就包括93分钟内马尔那脚极具威胁的弧线球。

“人们总说我们是黄金一代，这让我们备受压力，”后卫维尔通亨说，“面对巴西队时，我们在用生命踢球，并完成了一个战术上的杰作，而现在是真正的黄金一代了，我们配得上这个称号，并且会尽力去争取冠军。”

活力与成熟的平衡点

在巴西被比利时淘汰出局后，世界杯历史上第五次出现了全欧洲四强的局面，上一次是在2006年，当时法国队杀进了决赛，却倒在了意大利人的面前，这也是齐达内足球生涯的绝唱，或者说上一个黄金时代的谢幕礼。

在那个时代的早期，齐达内和德尚的中场搭档非常完美，无论是在尤文图斯还是在国家队，如今两人都成为世界名帅，齐达内在欧冠赛场大放异彩，而德尚则在世界杯上冲击着大力神杯，“人们总拿现在的法国队和98年时相比，这很正常，但我告诉我的球员，‘我相信你们不会那么做’，”作为98年世界杯冠军队队长的德尚说，“就像20年前，在我们夺冠之前，我们从不会拿自己和普拉蒂尼的时代去比，我们的注意力只在球场上。”

格列兹曼、姆巴佩、博格巴、坎特以及一大批的年轻才俊，这支法国队的未来无可限量，但很多人认为，下一届世界杯才是法国队夺冠的机会，而现在他们缺乏经验。但是在俄罗斯，法国队的表现比他们的平均年龄显得更成熟，与98年相比，他们也许缺少像齐达内这样的核心，也缺少像德尚、德塞利这样久经沙场的宿将，

然而这支球队有着融洽的更衣室氛围，球员间彼此尊重并且唯德尚马首是瞻，这种整体性很好地弥补了年轻带来的影响。

淘汰阿根廷的比赛，姆巴佩星光闪耀，但与乌拉圭的比赛，他却受到了对手的重点照顾，踢得比较艰难，在比赛中还因为一次“演戏”引起了舆论的批评，毕竟人们不希望姆巴佩在“演技”方面成为第二个内马尔，内马尔夸张的“演技”已经成为今年世界杯的一个焦点，甚至不少人认为“狼来了”的心态造成了巴西队在对阵比利时时没有得到应有的点球。德尚在法国与乌拉圭的比赛后专门找了姆巴佩谈话，“德尚在比赛后跟我说了我引发冲突的动作。我对我说我冷静，我控制着一切。而他告诉我不要为此心烦，他一直信任我，我想在场上回报他的信任。”德尚的做法和他对此的态度非常到位，这并不是批评，而只是提醒，并且对姆巴佩给与足够的信任，他希望球员们能在活力和成熟中找到平衡点。

这支法国队很年轻，但事实上并不缺乏经验，瓦拉内4年前曾在世界杯上留下过糟糕的回忆，但他在对阵乌拉圭时打进了关键的进球。德尚坦言，瓦拉内4年里一直在成长，他和乌姆蒂蒂的中卫组合已经相当成熟；博格巴正在朝着球队领袖的目标不断前进；格列兹曼深受队友的信任，被称作“格列祖”；吉鲁虽然没有进球，但是一直在用他的方式帮助球队，“我以法国人为荣，我更以我的这群球员为荣，”德尚说，“我们现在进入了半决赛了，这说明我们没有辜负这届世界杯，无论如何都没有。球队一直在努力提高水平，也许我们还欠缺一些经验，但我对球队23名球员都很满意。”

交锋，限制住对方的核心

法国与比利时共同的特点是人才济济，整体性出众，这让每一个面对他们的对手都很难应对。如今两支黄金一代的球队即将对垒，如何备战至关重要，在无法限制住对方整体时，那么尽可能限制对方的核心球员

就是关键一环。

阿扎尔是比利时的核心，他在攻防两端，他在积极的态度和强大的意志力方面都是球队的表率，而法国队将尽可能的限制阿扎尔。法国后卫卢卡斯·埃尔南德斯就表示，球队希望在半决赛时尽量让阿扎尔少碰球，他还提到了之前球队对付梅西时的经验，“我们在八分之一决赛中淘汰了世界上最好的球员，我们当时没怎么让梅西碰球。如今，我们即将面对比利时队，我们希望让阿扎尔少碰球。”比利时和巴西的比赛中，卢卡库、德布劳内和阿扎尔组成的三叉戟在反击中几乎无法阻挡，而阿扎尔的突破成为其中关键的一环，据统计阿扎尔全场比赛完成了10次突破，并且全部成功，这是自1966年世界杯以来，一名球员尝试突破次数最多且全部成功的纪录。除此之外，阿扎尔还制造了对手7次犯规，甚至赢得了4次空中对抗。法国中场坎特表示，球队会尽力去限制阿扎尔，如果一个人不行，那么第二个人就会补上，“我只有两个肺，和普通人一样，”坎特说，“出色的防守依靠的是团队，如果一个人无法限制对方的核心，那么我们会第二个人补上，当主教练给了我们任务后，我们一定会尽力去完成。”

另一方面，法国传奇球星亨利如今正在比利时教练组担任助理教练，对于这支法国队，亨利自然非常了解。之前面对巴西时，他给出的建议就是加强身体对抗，而面对法国队，很可能也是这种策略。德布劳内就坦言，法国队实力非常强，甚至比比利时队更强，“但我依然认为这是一场五五开的比赛，我们将尽身体上的一切所能，让对手踢得更艰难。你很难说必须要防住谁，因为法国队的进攻点非常多，包括两个边卫的助攻也很强，但是我们要向对方每一个人都展现出侵略性，让他们更艰难的做动作。”

阵容方面，法国队可能更占一些优势，而且法国队没有累计黄牌禁赛的情况，也没有伤病，而比利时队的默尼耶将因为黄牌停赛，但是双方的差距依然很小，最关键的是看马丁内斯和德尚赛前的准备，以及赛场上球员对教练战术的贯彻程度。